Typ char (1)

» Je koneCna usporadana mnozina znaku,
kter¢ umi vstupni zarizeni akceptovat
a vystupni zarizeni publikovat

* Jejimi hodnotami jsou znaky uzavien¢ mezi
apostrofy. Napr. ’*’, ’A’, °’B’, *’”” (apostrof
musi byt zapsan dvakrat).

* Na dvojice hodnot typu char lze aplikovat
relacni operatory (=, <>, <, <=, >=, >)
kter¢ davaji hodnotu typu Boolean
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Typ char (2)

* Musi splnovat nasledujici pozadavky:

— podmnozina dekadickych ¢islic 0’ az ’9’ musi

byt numericky usporadana a souvisla, t;.:
e succ (’0’)="1"azsucc (’8’)="9’
e pred C1’)="0"azpred (’9’) =8’

— podmnozina velkych pismen A’ az ’Z’ a
podmnozina malych pismen ’a’ az ’z’ musi byt
abecedné usporadané (nemusi byt souvisle), tj.

e A’ <’B’,’B’<’C’, ..., <’Z’
«’a’<’b,’b’<’c, ..,y <’z
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Typ char (3)

Dnes se pouziva jako typ char rozSirena

mnozina znaku ASCII (American Standard

Code for Information Interchange):

—vplati: X <Y pro U X U CA’;’Z°), Y Ua’; ’z’)
neplati tedy napt. ’a’ <’Z’

— pokud rozsitena ¢ast ASCII obsahuje znaky narodni

abecedy, tak jejich mnoZina neni souvisla ani
usporadana
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Typ char (4)

e Standardni funkce:

— ord (z): vraci ordinalni ¢islo znaku v usporadane
mnoZin¢ znaku

— chr (1): vraci znak, jehoz ordinalni Cislo je 1
— plati ord (chr (1)) =1 a chr (ord (z)) =z
» Usporadani je definovano takto:
7z, <2z, = ord(z,) <ord (z,)
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Typ char (5)

* Poznamka:
ordinalni Cislo odpovidajici Cislici nepred-
stavuje jeho numerickou hodnotu. Tuto
hodnotu muzeme vypocitat jako:

ord (z) - ord (°0”), kde z [0 (°0’; °9”)
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Vyctove typy (1)

* VycCtovy typ se definuje seznamem
1dentifikatoru reprezentujicich hodnoty
tohoto typu

» Vyskyt identifikatoru predstavuje jeho
zavedeni jako 1dentifikatoru konstanty
prislusn¢ho typu
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Vyctove typy (2)

» Vlastni definice vycCtoveho typu se provadi
v Cast1 definic typu, ktera predchazi Casti
deklaraci proménnych a je uvozena

klicovym slovem type:
— obecny tvar definice typu:
type 1dentifikator = popis typu;
kde 1dentifikator znaci 1dentifikator nove
definovaného typu
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Vyctove typy (3)

— pro vyctove typy ma tvar:
type vyctovy typ = (id,, id,, ... , 1d.);
— napr.:
type predmet = (matematika, fyzika, chemie);
barva = (cervena, zluta, zelena, modra);
» Zadny identifikator se nesmi vyskytovat
v seznamu prvku vice nez u jednoho
vycCtoveho typu
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Vyctove typy (4)

» Kazdy vycCtovy typ je ordinalni a proto na
operandy (t¢hoz) vyCtoveho typu mohou byt
aplikovany relacni operatory

» Standardni funkce ord (x), succ (x) a
pred (x) mohou mit argumenty vyctovych
typu
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Vyctove typy (J)

» Usporadani hodnot vyc¢toveho typu je dano
poradim jednotlivych identifikatoru
v definici typu:

— prvni 1dentifikator ma ordinalni Cislo 0

— ordinalni Cisla dalSich se zvysuji po jedne
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Vyctove typy (6)

* Pi.. type Den = (Po, Ut, St, Ct, Pa, So, Ne¢);
Plati:
—ord (Po)=0, ord (Ut)=1, ..., ord (Ne) =6
— succ (Po) = Ut, ..., succ (So) = Ne
— pred (Ut) = Po, ..., pred (Ne) = So
— Po<Ut, Ut<S§t, ..., So<Ne
* Pozn.: prikladem vycCtoveho typu je 1 typ
Boolean, ktery je definovan takto:
type Boolean = (false, true);
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Vyctove typy (7)

* Pozor:
promeénne vyCtovych typu nemohou byt
uvedeny jako argumenty prikazu vstupu
a vystupu (toto omezeni neplati pro typ
Boolean)
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Typ interval (1)

* Typ, ktery specifikuje neprazdnou souvislou
podmnozinu n¢jakeho ordinalniho typu

* Dolni a horni mez podmnoziny udavaji dvé
konstanty (v TP a BP konstantni vyrazy)
ordinalniho typu

* Horni mez musi byt vEétsi nebo rovna dolni
mezi
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Typ interval (2)

* Napf. popisem 1..10 se definuje interval,
kterému prislusi hodnoty 1 typu integer
(v TP a BP typu byte) pro n¢z plati:

1<1<10

* Interval, ktery specifikuje néjakou
podmnoZinu ordinalniho typu T nazyvame
intervalem z T a typ T hostitelskym typem
tohoto intervalu
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Typ interval (3)

 Priklady typu interval:
type cislice =’0°..’9’;
prirozena = 1..maxint;
pracovni_dny = Po..Pa;
nebo:
const x = 50;
y = 10;
type rozsah = 2*(x-y)..2*(x+y);
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Typ interval (4)

* Typ interval je typ, ktery je kompatibilni se
svym hostitelskym typem. To znamena, ze
pro objekty typu interval jsou definovany
tytéz operatory jako pro objekty hostitel-
skeho typu.

» Zavedenim intervalu jako typu proménn¢ se
tedy neomezuje mnozina operaci aplikova-
telnych na tuto proménnou, omezuje se
pouze mnozina pripust. hodnot proménne
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Typ interval (5)

* Proménn¢ typu interval l1ze priradit pouze
takovou hodnotu typu T, ktera patii do
prislusn¢ho 1ntervalu, jinak dojde k chybé¢

18/12/2006 17




Prikaz case (1)

* Umoznuje vétveni vypoctu do nékolika
ruznych vetvi v zavislosti na hodnoté
ordinalniho typu. Obecny tvar:

case O of
ki1, ko, ..., k1n12 Pl; (* n, 2 | *)
ko1, koo, ..., k2n2: Pz; (* n, 2 | *)
Kmi, kmz, cee s kmnmi Pm; (* n, =2 | *)
else P_.; (* nepovinna cast *)
end;
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Prikaz case (2)

» Vyraz O prikazu case musi byt ordinalniho
typu. Téhoz typu musi byt konstanty
u prikazu P, az P

» Zadna konstanta nesmi byt vice nez
u jednoho prikazu

» V piipadé, Ze vyraz a nabude néktere z

hodnot k;; (

| <7< n; 1 <1<m)je vybran

a proveden
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Prikaz case (3)

 Jestlize vyraz a nabude hodnoty ruzne od
vsech hodnot kj; a je uvedena vétev else,
provede se piikaz Pn+1. Pokud vétev else
uvedena neni, je prikaz case ekvivalentni
prazdnemu prikazu (tj. neprovede se nic)
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Prikaz case (4)

* Poznamky:

— TP a BP vyzaduji, aby ordinalni typ vyrazu o
byl byte-sized (ulozen na 8 bitech) nebo nebo
word-sized (ulozen na 16 bitech), takze neni
mozn¢ pouzit typ longint

— Konstanty k;; mohou byt zadany 1 formou
intervalu:

Pr..’a’,’b’,’c’,’d’, ’e’, " odp. ’a’..’f
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Prikaz for (1)

» Prikaz pro cyklus s pfedem znamym poctem
opakovani

* Obecny tvar:

for1:=dmtohmdo P
kde

— 1 Je prom¢énna ordinalniho typu, tzv. fidici
proménna cyklu

— dm, hm jsou vyrazy ordinalniho typu, ktery
musi byt kompatibilni vzhledem k pfirazeni
s typem promeénne 1
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Prikaz for (2)

* Vyrazy dm a hm reprezentuji dolni a horni
mez hodnot, kterych bude v prubchu
provadéni cyklu postupné nabyvat ridici
promeénna 1

* Hodnoty dm a hm nesmi byt v prubéhu cyklu
meéneny (pokud ano, nema to vyznam)

* Hodnota tidici proménné 1 by v prub¢hu
cyklu neméla byt ménéna
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Prikaz for (3)

» Prikaz for je ekvivalentni:
1f dm <= hm then

begin
1:=dm;
P;
while 1 < hm do begin 1 := succ(1);

P;
end;
end;
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Prikaz for (4)
» Je zfteyme, ze pro dm > hm je prikaz for
ekvivalentni prazdnému prikazu

e Prikaz for muze mit také tvar:
for 1 := hm downto dm do P

* Sémantika je analogicka:

misto:
—1:=dm; 1:= hm;
— while 1 <hm do while 1 > dm do

— 1 :=succ(i); 1:= pred(1);
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